
 

2024 年４月 12 日 

一般社団法人日本保険薬局協会 

正会員各位 

一般社団法人 日本保険薬局協会 

デジタル推進委員会 

 

「マイナンバーカードをお持ちですか？」キャンペーン第 2弾 

―マイナ保険証の利用促進における効果的なアクションー 

 

平素より当協会の活動に格別のご高配を賜り、厚く御礼申し上げます。 

さて、マイナ保険証の利用率の現状を踏まえ、厚生労働省は 12 月 2 日の現行保険証の

発行終了までの間に多くの国民がマイナ保険証を利用してもらうために、2024 年 5 月か

ら 7 月をマイナ保険証利用促進の「集中取組月間」と定め、医療機関・保険者・経済界の

代表が集う 4 月 25 日の日本健康会議で「利用促進宣言」を行い、これを皮切りに取組み

をスタートさせる予定です。 

弊会は、昨年 10 月より「マイナンバーカードをお持ちですか？」キャンペーンとし

て、会員の皆様とともに、マイナ保険証の利用促進に向けて積極的に取り組んでまいりま

した。会員及び管轄薬局の皆様のご尽力により、マイナ保険証利用率は全国平均よりも高

い水準で推移していると推測できますが、一方で、会員企業間、薬局間の差も生じており

ます。 

このような背景から、「マイナンバーカードをお持ちですか？」キャンペーン第 2 弾を

企画いたしました。キャンペーン第 2 弾では、実際にマイナ保険証利用率の高い薬局が行

っている啓発活動をマイナ保険証利用促進における効果的なアクションとして紹介させて

いただいておりますので、別添資料をご参照ください。 

患者、薬局、薬剤師がそれぞれの立場で、医療 DX の意義を実感できるよう会員の皆様

とともに、マイナ保険証の利用促進に向けて引き続き積極的に取り組んでいきたいと考え

ております。本キャンペーンの取り組みを、ぜひ基本業務としていただけるよう、薬局現

場へのアナウンスをお願い申し上げます。 

 

以上 
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キャンペーン第２弾

昨年10月来「マイナンバーカードをお持ちですか？」キャンペーンを実施。その後、厚生労働省において「紙保険証の
廃止が令和6年12月に決定」「支払基金より支援金支給」「利用率を指標とする加算の設定」等の施策が進められ
ている。そこでキャンペーン第2弾を実施する。

✓ 掲示物と動線の点検をお願いします

✓ マイナンバーカード利用の声かけをお願いします

✓ 情報を活用した指導をお願いします

 薬局及びWEBサイトにおいて、患者の目につく場所に掲示されているか
 利用しやすい動線となっているか
 紙保険証を前提とするような旧バージョンの掲示等、古い情報の掲示がないか
 動画、ステッカー、チェックリスト等の推進ツールを活用すること

 受付の際、「マイナンバーカードをお持ちですか？」と、患者への声かけを基本業務とすること
 マイナ保険証受付率５％以下の場合は、声かけが徹底されているか確認すること
 受付時だけでなく薬剤交付時、後日フォローアップ時など、複数回の声かけが効果的
 掲示や声かけだけでなくチラシ配布が効果的
 利用されない理由に応じて、説明や相談に対応をすること
 レセコンや薬歴を用いて患者一人ひとりへの声かけ状況をスタッフ間で共有し、薬局全体として推進すること

 マイナ保険証受付時の患者同意に基づき閲覧可能となる診療情報や薬剤情報、健診情報の閲覧及び
活用を基本業務とすること

 閲覧できる情報を患者と一緒に確認すること

マイナ保険証利用率の高い薬局が行っている啓発活動を効果的なアクションとしてまとめた
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全国：20240410社会保障審議会（医療保険部会）資料より

モニター：厚生労働省保険局医療介護連携政策課保険データ企画室と連携し「受付回数に対するマイナンバーカード利用割合」のモニタリングを実施中（11社参加）

マイナ保険証受付率の推移

キャンペーンの発信

4/12時点
の速報値

NPhA加盟11社においてマイナ保険証受付率のモニタリングを実施しており、11社の平均値は全国の薬局平均の倍
以上の実績となっている。
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厚労省提供）マイナ保険証の利用状況の変化（令和５年９月～令和６年２月）
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モニター11社においては、全社で実績は伸びているものの、企業間の差は開いてきている。
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マイナ保険証 声かけ × 23/11月実績

マイナ保険証の持参確認や利用の声かけ割合が高いほど、マイナ保険証受付割合が高い傾向が見られた。
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マイナ保険証受付割合

2024年3月NPhA薬局機能創造委員会_管理薬剤師アンケート報告書（N=5,415薬局）
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マイナ保険証 声かけ × 23/11月実績 の検定

マイナ保険証の持参確認や利用の声かけ割合が高いほど、マイナ保険証受付割合が5%以上である薬局の割合が
有意に高くなることが示された。
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マイナ保険証利用の声かけ割合

多重比較のP値はHolm法で補正して検定した。

◼声かけ割合別の、マイナ保険証受付割合5%以上である薬局の割合
 カイ二乗検定の結果、すべての群間で有意差が得られ（P<0.01）、声かけの効果が示唆された

2024年3月NPhA薬局機能創造委員会_管理薬剤師アンケート報告書（N=5,415薬局）
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推進ツール

• 動画「時代は、マイナ保険証へ」 ：YouTube 
https://www.youtube.com/watch?v=1A1dFPLR3Ro

• 動画・チラシデータ：NPhAホームページ（お知らせの下のバナー）
からダウンロード

◼ NPhAデジタル推進委員会作成ツール

◼ 動画、ポスター、チラシ、ステッカー、リーフレット

厚生労働省サイト：https://www.mhlw.go.jp/stf/index_16745.html
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推進ツール

◼ トークスクリプト、チェックリスト

厚生労働省サイト：https://www.mhlw.go.jp/stf/index_16745.html



参考資料

社会保障審議会医療保険部会資料より
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